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Питання добору кадрів в органи прокуратури України завжди було та 
залишається одним з найважливіших, оскільки головною метою кадрової ро-
боти є формування кадрового потенціалу органів прокуратури, який у про-
фесійних і ділових відносинах має бути здатним забезпечувати ефективне 
функціонування системи органів прокуратури та виконувати покладені на 
ці органи завдання. 

Система управління кадрами в органах 
прокуратури містить такі головні напрями, 
серед яких варто виокремити добір кадрів, 
формування штатно-посадової структури, 
підбір та формування трудового колективу, 
кадрового резерву, а також оцінку ділових 
та особистих якостей працівників. Аналіз 
правових норм, що регулюють ці основні на-
прями управління кадрами в органах проку-
ратури, свідчить про те, що значна їх частина, 
яка регулює процедури проходження служби 
в органах прокуратур у цілому, в тому числі 
добору кадрів, міститься у відомчих підза-
конних актах, які не в повному обсязі ре-
гламентують таку діяльність. Так, існуючі 
методи добору кадрів, формування кадро-
вого складу органів прокуратури не повною 
мірою відповідають вимогам сьогодення, а 
тому потребують удосконалення, оскільки не 
розроблені чіткі й достатні вимоги до проку-
рорського працівника в цілому, а на їх осно- 
ві — критерії, яким має відповідати кандидат 
на службу в органи прокуратури. У цьому 
сенсі залишається відкритою проблема ство-
рення необхідної, адекватної правової регла-
ментації процедури добору кадрів в органах 
прокуратури.

Питання кадрового забезпечення органів 
прокуратури України були предметом до- 
слідження не тільки науковців, а й практи-

ків, зокрема М. М. Бубрика, Г. П. Середи,  
М. К. Якимчука, В. М. Куца, В. В. Сухоно- 
са, В. В. Долежана, Ю. Є. Полянського,  
Ю. В. Ударцова та ін. У їхніх працях проана-
лізовано питання формування прокурорсь-
ко-слідчого корпусу органів прокуратури, 
загальні аспекти проходження служби в ор-
ганах прокуратури без спроби перегляду під-
ходів до процедури добору кадрів в органах 
прокуратури. 

У цілому, поділяючи наукові позиції вче-
них щодо кадрового забезпечення органів 
прокуратури, вважаємо за доцільне зосереди-
ти увагу на проблемних питаннях процедури 
добору кадрів в органах прокуратури. Тому 
проаналізуємо організаційно-правові про-
блеми добору кадрів в органах прокуратури 
і науково обґрунтуємо зумовлені потребами 
практики шляхи їх вирішення. 

Добір кадрів в органах прокуратури, як 
один із кадрових процесів проходження 
служби, є першочерговою ланкою кадрово-
го забезпечення державної служби в органах 
прокуратури. Від його впорядкованості, ви-
значеності критеріїв відбору, чесності, неза-
ангажованості політичними переконаннями 
залежить якість кадрового потенціалу орга-
нів прокуратури. 

У науковій та спеціальній літературі добір 
кадрів розглядається як процес оцінки про-
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фесійних якостей кола претендентів, визна-
чення придатності кандидатів для виконання 
посадових обов’язків; комплекс заходів для 
забезпечення відповідності індивідуально-
психологічних особливостей в органах дер-
жавної влади [1, 55]; встановлення придат-
ності кандидата на посаду та вибір серед 
кандидатів найбільш підготовлених для ви-
конання обов’язків за посадою [2, 24]; визна-
чення відповідності працівника виконуваній 
роботі [3, 9]; сукупність процедур щодо від-
бору кандидатів на певну посаду на основі 
аналізу та оцінки особистих якостей праців-
ника, ступеня їх відповідності вимогам кон-
кретної посади [4, 244].

На думку В. С. Венедиктова, добір пер-
соналу — це процес оцінювання професій-
них якостей кола претендентів, визначення 
придатності кожного з них для виконання 
посадових обов’язків [5, 102]. Не можна не 
погодитися з таким визначенням, адже оці-
нювання професійних якостей кола претен-
дентів на посаду є метою, яку має такий на-
прям кадрової роботи, як добір кадрів.

Досліджуючи проблеми добору кадрів в 
органах прокуратури С. І. Нечипоренко вва-
жає, що добір в органи прокуратури — це 
“сукупність процедур із встановлення при-
датності кандидата на посаду прокурора, 
слідчого прокуратури та вибору серед кан-
дидатів тих, які є придатними для виконан-
ня завдань і функцій прокурорсько-слідчих 
працівників” [6]. 

Аналіз вищенаведених понять дає підстави 
зробити висновок, що поняття “добір кадрів” 
охоплює кілька базових компонентів. Це, зо-
крема, тези, що стосуються мети і завдань про-
цесу (заповнення вакантних робочих місць, 
відповідність організаційним вимогам, при-
датність для виконання посадових обов’язків); 
його основних складових (пошук персоналу, 
професійна діагностика, адаптація); комплек-
су необхідних заходів (створення кадрових 
агенцій, розбудова державної служби зайня-
тості); опису методів і процедур (аналіз резю-
ме, інтерв’ю); вимог до кваліфікації, особис-
тісних характеристик, стану здоров’я та інших 

характеристик кандидатів, на базі яких, влас-
не, і здійснюється добір [7].

Завдяки аналізу наукових джерел з теорії 
управління, адміністративного права, менедж-
менту можна зробити висновки про наявність 
термінологічної плутанини щодо вживання 
понять “добір”, “відбір”, “набір” та “підбір”. 

Розглянемо співвідношення понять “до-
бір” та “відбір” кадрів. На думку Л. В. Бала-
банової і О. В. Сардак, загальна процедура 
відбору персоналу передбачає наступні ета-
пи: кандидати на вакантну посаду, поперед-
ній відбір персоналу, проведення первинної 
співбесіди, оцінка претендента, перевірка 
документації, збір і перевірка рекомендацій, 
медичний огляд, проведення підсумкової 
співбесіди щодо наймання, прийняття оста-
точного рішення про наймання [7]. 

Тобто внаслідок відбору здійснюється ви-
ділення конкретного претендента на посаду в 
органи прокуратури з усієї маси претенден-
тів. Відбір кадрів — це процес виокремлення 
із загальної кількості претендентів. Отже, 
відбір кадрів в органах прокуратури це вста-
новлений порядок виокремлення із загальної 
кількості претендентів на посаду конкрет-
ного кандидата, який найкраще відповідає 
певній посаді в органах прокуратури. Добір 
кадрів — це процес їх вивчення, оцінювання 
моральних, ділових, особистих та професій-
них якостей, з метою визначення можливості 
кандидата працювати в органах прокуратури 
і виконувати належним чином завдання та 
функції на певних посадах. 

Щодо співвідношення понять “набір” та 
“підбір” кадрів, слід зазначити, що в науко-
вій літературі набір є процесом здійснення 
найму, одночасного вербування великої кіль-
кості працівників [8, 708]; підбір є процесом 
визначення особистих і професійних якостей 
людей для встановлення їх відповідності ви-
конуваній роботі [9, 463]. 

Необхідно зазначити, що застосувати по-
няття “добір”, “відбір”, “набір” та “підбір” як 
синоніми не можна, адже добір — це широке 
поняття, яке складається з підбору та набору 
кадрів, охоплює таке поняття, як підбір, а в 
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цілому, сукупно, ці поняття становлять зміст 
кадрової процедури з добору кадрів. Отже, 
аналіз вищенаведених понять дає підстави 
розглядати добір кадрів в органи прокура-
тури, як складну процедуру, що окреслена 
нормативними актами, є складовою кадрової 
роботи в органах прокуратури, процесом, що 
триває певний проміжок часу і складається з 
певного порядку діяльності уповноважених 
посадових осіб органів прокуратури щодо на-
бору, відбору та підбору кандидатів на посаду.

Як уже зазначалося, добір кадрів в орга-
нах прокуратури — це складна процедура, 
яка складається з певних видів кадрової ро-
боти. Якщо звернутися до теорії управління, 
то в процедурі добору кадрів виокремлюють 
такі етапи: набір персоналу — процедура, що 
дає можливість створити резерв потенційних 
кандидатів; відбір персоналу — процес, що 
передбачає оцінку професійної придатності 
для різних посад з урахуванням професійно 
важливих якостей і відбір кращих кандида-
тів; підбір персоналу (внутрішній і зовніш-
ній): перший ґрунтується на наборі нових 
співробітників, другий — на внутрішньоорга-
нізаційних переміщеннях і вимагає ретельно-
го психологічного відбору осіб [10, 54].

В. В. Сухонос виокремлює такі етапи до-
бору кадрів [11, 155]: а) збирання інформа-
ції про можливих кандидатів; б) оцінювання 
необхідних якостей кандидатів та складання 
характеристики кожного з них; в) визначення 
відповідності кандидата вимогам, що висува-
ються до них і необхідні для призначення на 
посаду; г) порівняння кількох кандидатів на 
одну посаду та вибір кандидата з кращими 
якостями; д) призначення на посаду.

Питання добору кадрів в органи про-
куратури України, вимоги до осіб, які при-
значаються на посади прокурорів і слідчих 
регулюються різними за юридичною силою 
правовими актами. Так, згідно зі ст. 46 Закону 
України “Про прокуратуру” [12] прокурора-
ми і слідчими можуть призначатися громадя-
ни України, які мають вищу юридичну освіту, 
необхідні ділові і моральні якості. Особи, які 
не мають досвіду практичної роботи за спеці-

альністю, проходять в органах прокуратури 
стажування строком до одного року. Порядок 
стажування визначається Генеральним про-
курором України.

Вимоги до кандидатів на службу в орга-
ни прокуратури, як правило, сформульова-
ні у відомчих правових актах і деталізують 
положення Закону України “Про прокура-
туру”. Так, комплектування посад прокуро- 
рів і слідчих у міських, районних, міжрайон-
них та прирівняних до них прокуратурах, 
вимоги до кандидатів на ці посади здійсню-
ються відповідно наказу Генерального про-
курора України від “Про організацію роботи 
з кадрами в органах прокуратури України” 
№ 2гн 25.12.11 р. [13] та Положення про по-
рядок стажування в органах прокуратури 
України насамперед за рахунок випускників 
Національної академії прокуратури України 
та вищих навчальних закладів, з якими Ге-
неральною прокуратурою України укладено 
відповідні угоди на підготовку фахівців.

Аналізуючи запропоновані В. В. Сухоно-
сом етапи добору кадрів, можна зазначити, 
що законодавством недостатньо врегульова-
но питання щодо умов підбору кадрів в орга-
нах прокуратури, критеріїв оцінювання пре-
тендентів на посаду в органах прокуратури, 
умови збирання інформації щодо кандидатів 
на посаду тощо. 

Згідно із Законом (ст. 46) прокурорами та 
слідчими можуть призначатися громадяни 
України, які мають вищу юридичну освіту, 
необхідні ділові та моральні якості. Добір пра-
цівників з високими моральними та діловими 
якостями — це імперативна вимога, якій ма-
ють відповідати кандидати на посаду в орга-
ни прокуратури. Зміст же вимог до “ділових 
та моральних якостей” жодним нормативно-
правовим актом не врегульований. Ці питан-
ня мають бути визначені в законодавстві.

Отже, викладене дає підставу зробити 
висновок, що робота з добору і розстановки 
кадрів в органах прокуратури — це складний 
творчий процес. Добір кадрів в органи про-
куратури являє собою встановлений порядок 
діяльності уповноважених посадових осіб із 
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вивчення та оцінювання особистих якостей 
і можливостей кандидата на посаду в органи 
прокуратури, рівня його підготовки та відпо-
відності певній посаді згідно з вимогами про-
філю професійної компетентності.

На сьогодні в Україні процес добору кад-
рового резерву на службу в органи прокура-
тури має суто формальний характер і тому є 
недієвим. 

У процесі підготовки нового Закону Украї-
ни “Про прокуратуру” слід внести ряд новел, 
спрямованих на поліпшення цієї процедури. 
Так, слід передбачити положення, за яким 
обіймання посад прокурорсько-слідчих пра-
цівників має відбуватися за допомогою від-
критою конкурсу. Конкурс має передбачати 
складання кандидатом на посаду іспиту (про-
ходження тестування) і проведення співбесі-
ди. Може бути також встановлений певний 
випробувальний період з метою з’ясування 
відповідності обсягу професійної компетент-
ності кандидата на посаду вимогам профілю 
професійної компетентності посади в орга-
нах прокуратури.
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У процесі підготовки нового Закону України “Про прокуратуру” слід внести 
ряд новел, спрямованих на поліпшення процедури добору кандидатів. Зокрема, 
слід передбачити положення, за яким обіймання посад прокурорсько-слідчих 
працівників має відбуватися за допомогою відкритого конкурсу, що передбачає 
складання кандидатом на посаду іспиту (проходження тестування) і про-
ведення співбесіди. Може бути також встановлений певний випробувальний 
період.

В процессе подготовки нового Закона Украины “О прокуратуре” следует 
внести ряд новелл, направленных на улучшение процедуры отбора кандидатов. 
В частности, следует предусмотреть положение о том, что занятие долж-
ностей прокурорско-следственных работников должно происходить при помо-
щи открытого конкурса, предусматривающего для кандидата на должность 
сдачу экзамена (прохождение тестирования) и проведение собеседования. Мо-
жет быть также установлен определенный испытательный период.
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In the preparation of the new Law of Ukraine "On Prosecutor's Office" must 
make a number of short stories to improve procedures for selecting candidates. In 
particular, should include provisions under which employment positions prosecutors 
and investigators should be through open competition, which involves compiling can-
didate for examination (testing) and conducting interviews. It may also be installed 
a trial period.

Надійшла 8 листопада 2013 р.


